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FIERA AGRICOLA ZOOTECNICA ITALIANA, ZORZI: PRIMO GIORNO OK
OPERATORI ATTENTI A SOSTENIBILITÀ E OPPORTUNITÀ PER MULTIFUNZIONE

Comunicato stampa

[bookmark: _GoBack](Montichiari, 16 febbraio 2018) “La prima giornata ha registrato una buona affluenza di operatori. Visitatori professionali, particolarmente interessati alla zootecnia e a tutti gli aspetti legati alla sostenibilità, frontiera che permette di mantenere le risorse, senza dimenticare gli aspetti legati all’ambiente, all’economia e all’occupazione”.
È il commento del direttore del Centro Fiera del Garda di Montichiari, Ezio Zorzi, al termine del primo giorno della Fazi 2018, la Fiera agricola zootecnica italiana, in programma fino a domenica 18 febbraio.
“Tra i padiglioni c’è curiosità e attenzione agli investimenti per migliorare la competitività aziendale e le performance produttive, con una riscoperta dell’etica imprenditoriale, spinta anche dalle richieste dei consumatori verso salubrità e origine degli alimenti e benessere animale”, prosegue Zorzi.
Molto affollati i convegni, improntati su una lettura dell’agricoltura del futuro, tra Pac post 2020 e regolamento Omnibus, riorganizzazione e nuovi servizi del sistema allevatoriale, biologico e sostenibilità ambientale e non solo.
“Produrre e basta non è sufficiente, nemmeno per chi può vantare produzioni Dop di grande richiamo – riconosce Zorzi –. Una manifestazione come la Fazi, giunta alla sua novantesima edizione, rappresenta l’opportunità per gli imprenditori agricoli di informarsi per pianificare gli investimenti utili a contenere i costi e rafforzare il percorso di crescita verso la multifunzionalità. È da lì che passa la crescita dell’agricoltura”.


CENTRO FIERA S.p.A. - Via Brescia, 129 - 25018 Montichiari (BS) - Tel. 030/961148 - Fax 030/9961966 - www.fieragri.it - info@fieragri.it

image1.jpeg
16 - 17 - 18 FEBBRAIO 2018 - CENTRO FIERA DI MONTICHIARI - BS - ITALY
902 Fiera Agricola ol L
. . / , .
Zootecnica Italiana &)™ 7] &) £ £
(@.‘:‘- Centro Fiera del Garda ,
Montichiari (Bs)






90" Fiera Agricola B;'J !J m !J
]

Zootecnica Italiana

FERA AGRICOLA ZOOTECNICA TAUANA, ZORZE: PAO GIORN 0K
OPERATORIATTNTI A SOSTENIILTA € OPPORTUNITA PR MULTIFUNZIONE

r——

e s 0 gttt e st
ot 0 et 8 s s et i

R s ot S S S A s

e s S i i o i s St
15 ot g 6 s o




