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IL WINTER SHOW VETRINA DELLA ZOOTECNIA BRESCIANA 
[bookmark: _GoBack]VITTORIA PER “NOZZAFARM DANILLO CELEBRITY ET” DI CHIARI

Comunicato stampa

Le foto sono liberamente scaricabili dal sito www.fieragri.it e dalla pagina Facebook FAZI Fiera Agricola Zootecnica Italiana.

(Montichiari, 18 febbraio 2018) Il Winter Show sceglie una “celebrità” per festeggiare la 90ª edizione della Fazi, la Fiera Agricola Zootecnica Italiana che chiude oggi e dà appuntamento al prossimo anno al Centro Fiera del Garda di Montichiari (15-17 febbraio 2019).
La campionessa assoluta della Mostra interprovinciale organizzata dall’Aipa, l’Associazione interprovinciale allevatori di Brescia e Bergamo, si chiama “Nozzafarm Danillo Celebrity Et”, di proprietà dell’allevamento Salvoni Emanuele di Chiari, una realtà con 170 capi allevati (dei quali 90 in mungitura) e 15 ettari coltivati.
Campionessa riserva vacche, secondo il giudice Giuseppe Beltramino, è risultata All. Cedroni Doorman Evita, della società agricola Cedroni Stefano e Elia di Orzinuovi.
Menzione d’onore per All. Cedroni Goldwin Brenda, sempre di proprietà della società agricola Cedroni Stefano e Elia di Orzinuovi.
Primo allevatore: Cominardi Giovanni e Giuseppe soc. agr. ss. di Ghedi.
Promo espositore: az. Agr. Volpere di Cioli Stefano di Remedello.
In totale, i capi in gara sono stati 55.
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